

美国：

在国际事务上开始重视中国的声音

在美国国内，朝鲜战争是一个很少被人们提及的话题，至于原因，或许可以用“联合国军”末任司令克拉克的一句悲叹来回答——“我是第一个在没有取得胜利的谈判档案上签字的美军将领”。朝鲜战争后，仅美国自己统计的人员伤亡就达到了**17万**之多，经济损失更是高达**800亿美元**，真实数字更不止于此。



越战时期的美军

朝鲜战争之后，美国不得不承认一个事实：在陆战领域，中国人拥有不可思议的强大战斗力，与中国正面交战是愚蠢的决策。因此，美国在国际事务上开始重视中国的声音。

比如，当上世纪60年代越南战争爆发时，中国向美国提出严正警告：不得越过北纬17度线（当时北越和南越的分界线），否则中国会考虑出兵援越。已经在朝鲜吃过一次亏的美国当即把作战范围严格限定在了北纬17度以南。



日本：

以新的目光慎重地看待中国

看到中国在朝鲜战争中的表现，日本国内的心态是比较矛盾的。一方面，在二战结束不到5年后，中国军队就成了可以与美军正面掰手腕的存在，这是令日本没有想到的；另一方面，中国人既然能在战场上击败美军，一定程度上激发了日本对东亚人种的认同感。

从现实意义来讲，朝鲜战争的爆发帮助日本获得了重新崛起的机会，美国不得不给予日本充足的扶持力度，这为日本上世纪六七十年代的经济腾飞奠定了基础。

日本认为，需要摒弃过去的傲慢态度，以新的目光慎重地看待中国。日本很快也给出了自己的实践。



田中角荣

1972年，新任日本首相的田中角荣访华，实现了中日外交关系正常化。

在中国即将实施改革开放时，1978年中日签署《中日长期贸易协议》，奠定了经济合作的基础。